



本报新闻
请看封面新闻视频
直播频道

本稿全新闻
浏览封面新闻APP
www.thecover.cn

封面

thecover.cn 2017年1月4日 星期三 农历丙申年十二月初七 四川日报报业集团主办 华西都市报社出版 报料热线:028-96111

市州新观察 城市备忘录

读四川

一间冷库内,密密麻麻摆满了鼓囊囊的塑料口袋。打开口袋,里面装的都是“肉”,有黑熊、穿山甲、大鳧、猫头鹰……2016年10月,绵阳市森林公安局历时半年,破获了当年四川最大一起非法收购、出售珍稀濒危野生动物案,查扣动物死体193头(块),总重量近2吨,抓获犯罪嫌疑人6人。

1月3日,华西都市报记者从绵阳市森林公安局获悉,该案将于近日移交起诉。按照刑法规定,主要犯罪嫌疑人梁少华或面临十年以上有期徒刑。



被宰杀的熊头。



猫头鹰死体。

绵阳破获2016四川野味第一案

熊头熊掌穿山甲成堆 查扣近2吨动物死体



绵阳市森林公安局查获的珍稀濒危野生动物死体摆满一地。(警方供图)

目击

7个熊头11个熊掌 冻库动物死体堆成山

1月3日下午2点过,在绵阳市区一间冷库内,绵阳市森林公安局的民警们对“10·10”案扣押的证据进行了清点。

拉开铁制大门,走进-17℃的冻库,成堆的野生动物死体令人触目惊心,有熊头、熊掌、大鳧、猫头鹰、鳄鱼……这些都是“10·10”案查获扣押的犯罪证据。

“这起案件中,我们查获的珍稀野生保护动物死体和肉,加起来将近有2吨。”办案民警一边说,一边打开一个个塑料袋,“数量太多,这里是没办法完全摆下的。”

7个熊头,其中3个已经烫掉毛皮;大小熊掌共计11只;3个鳄鱼掌;一堆鳧类尸体……地上的珍稀动物死体几乎垒成一座小山,而这只是本家中起获的动物死体的一部分。

案发

市区餐馆卖熊肉 线索指向同一个名字

梁少华(化名),又名梁东。2015年夏天,绵阳市森林公安局接到市民电话报警称,市区内有餐馆卖熊肉。在对市内多家餐馆进行清查后,梁东这个名字,第一次进入警方的视野。

“多家餐馆对应的供货商,都出现了这个人。”绵阳市森林公安局刑侦科科长刘雯说,警方意识到,梁东可能是绵阳市内隐藏的一个重磅野味销售商,“名字是唯一的线索。年龄、性别、籍贯外貌,我们当时都一无所知。”

花费半年时间,警方通过各种技术手段,逐渐了解到梁东的更多信息。“有人叫他梁野味,也有人喊他梁东。”2016年初,办案小组基本摸清了梁东的基础信息,“他本名叫梁少华,专做野味生意。从各地收货,再发到四川全省各地去。”

人找到了,可货藏在哪儿?梁少华曾注册过一家野生动物养殖公司,注册地址是游仙区。“走访了很多次,

但地址一直无法确定。”直到2016年9月,经过对梁少华的长期调查后,办案小组终于确定,他注册的公司并不存在,收货发货全部通过租用的货车进行。

嫌犯常独来独往 每条路线都绕圈掉头

在近一年的调查中,警方发现58岁的梁少华十分狡猾。他一般都是独来独往,几乎从不雇人或者与人合作,连卸货发货都是自己亲自进行。在他每天穿梭往来的路线中,办案民警发现他有“绕圈儿”的习惯,“他也不是发现了我们,就是习惯性地绕路或者突然掉头。”

“9月底的一天,下着雨。我们跟踪的队员稍微靠近了一点,就被他的狗发觉了。”刘雯说,狗吠声一起,梁少华就站在2楼的窗口往下看,办案人员只好悄悄绕了一圈,20分钟后再来,他还在窗口张望。

收网

秘密仓库浮现 警方收网抓获“梁野味”

10月10日早上6点左右,梁少华像往常一样起床洗漱。和往日直接去冻库不同,这一天,他先去了另一个地方——位于西科大旧校区居民区里的一个出租房。

早上7点过,从该出租房出来后,他按照往日每天“上班”的行程,到冻库装货,然后到市区及周边送货。上午10点左右,他第二次去出租房,也就是这一次,办案民警终于确定了“秘密仓库”的位置。

“这个地方他很少来,位置很偏僻隐蔽。”为了不打草惊蛇,民警一直没敢太过接近这个位于死胡同里的出租房,直到10月10日抓捕当天。

上午10点过,当梁少华从秘密仓库再次返回冻库时,被守候多时的森林公安及工商执法人员挡获。在冻库、秘密仓库等地点,执法人员查获的动物制品及死体,总重量近两吨。办案民警介绍,仅现场就查获黑熊头9个、猫头鹰42只、穿山甲制品3个以及部分鳧鱼制品。



民警清点动物死体。

七旬老太当中介 一头熊卖8000块

据犯罪嫌疑人梁少华交代,其长期于省内外非法收购、运输国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及制品至绵阳境内贩卖。在抓获的6名犯罪嫌疑人中,除梁少华外,还有已年届70岁的颜老太和她的女婿,另外还有3名黑熊场老板。

经过数天调查审讯,一个非法收购、出售珍稀濒危野生动物的网络慢慢浮现。在这个网络里,颜老太充当中介,每介绍一笔黑熊“生意”给梁少华,就提取数千人民币当“中介费”。而邓某、孔某、周某等三名黑熊场老板,也多是通过颜老太搭上梁少华这条线。

在他们的交易中,目前已确定的最近一次交易,发生在2016年9月24日前后。在颜老太的牵线下,大邑周姓熊场老板卖了4头活体黑熊给梁少华,每头7000-8000元人民币不等。当场现款。

梁少华被挡获后,喃喃地说了一句话:“完了,这下要死在(监狱)里面了。”按照刑法相关规定,他或面临十年以上有期徒刑。

目前,该案已被四川省森林公安局挂牌督办,还在进一步调查当中。

华西都市报封面新闻记者 杨雪 摄影 刘陈平

新闻链接

1月1日起 吃野味也犯法

据办案民警介绍,为了逃避检查,非法售卖野生动物的餐馆平时一般并不储存野味,只有当顾客有需要时才会临时通知送货。

从今年1月1日起,新修订的《野生动物保护法》正式实施,新增加了野生动物栖息地的保护、禁止食用野生动物、野生动物致害补偿等规定。这意味着,今后吃野味也犯法。民警提醒,涉及野生动物驯养繁殖和经营利用的企业及个人,要严格遵守国家相关法律法规,合法经营;广大市民要提高野生动物保护意识,积极举报相关线索,森林公安将继续加大对各类涉违法犯罪的打击力度。

时代的封面

22年, 我们与时代共进 做市民的忠实公仆 记录你我 砥砺前行



封面新闻